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Госорганы и организации (по списку), облисполкомы, Мингорисполком 



О подготовке годового отчета о результатах реализации госпрограмм

[bookmark: _GoBack]В соответствии с пунктами 28, 29 Положения о порядке формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности реализации государственных программ, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 25 июля 2016 г. № 289, ответственным заказчикам государственных программ до 1 марта 2023 г. следует направить в Министерство экономики отчет о результатах реализации программы в 2021 – 2022 годах (далее – отчет).
Для обеспечения единых подходов к формированию и представлению отчетов просим соблюдать следующие рекомендации.
1. Отчет формируется в соответствии с положениями главы 4 Инструкции о требованиях к структуре государственной программы и содержанию отчетов о результатах реализации государственной программы, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 19.08.2016 № 51 (в редакции от 15.04.2020), и состоит из текстовой части и приложений к ней.
В отчете представляются результаты реализации государственных программ в отчетном периоде (2022 год) и с нарастающим итогом за весь период реализации (показатели, мероприятия, финансирование).
2. Текстовая часть содержит информацию о (об):
текущем состоянии и основных результатах;
факторах, повлиявших на ход реализации программы;
объемах финансирования программы;
результатах оценки эффективности реализации программы;
предложениях по дальнейшей реализации программы.
Информация включается в отчет с учетом требований, предусмотренных пунктами 18 – 23 названной Инструкции. При этом отчет содержит точные формулировки, по возможности приводятся количественные характеристики результатов (за отчетный год и с нарастающим итогом).
Примеры. По итогам реализации мероприятий программы (подпрограммы):
введено после капитального ремонта … кв. м общей площади, что составляет … процентов от плана США (из них в 2022 году …), в том числе по областям: …;
в рамках программы семейного капитала многодетным семьям открыто … депозитных счета на общую сумму свыше … долларов США (из них в 2022 году …);
введено в эксплуатацию …  км волоконно-оптических линий связи по технологии GPON США (из них в 2022 году …), что позволило подключить …  абонентов к современным услугам связи и сервисам на высоких скоростях (прирост к 2021 году – …);
подключено к пилотной зоне функционирования системы обращения электронных рецептов … учреждений здравоохранения США (из них в 2022 году …).
3. В обязательном порядке по каждой подпрограмме и по программе в целом:
указывается общее количество мероприятий, из них: выполненных в полном объеме, выполненных частично и не выполненных; 
раскрываются конкретные причины невыполнения мероприятий (в том числе выполненных не в полном объеме).
4. При наличии в государственной программе мероприятий по строительству (реконструкции, модернизации) объектов необходимо указать количество введенных в эксплуатацию объектов в отчетном году (детские сады, школы, поликлиники, больницы, дороги и дорожные сооружения, станции обезжелезивания, иные объекты). При этом указываются и объекты, не поименованные в комплексе мероприятий либо отдельном приложении к программе (например, в Госпрограмме по преодолению последствий катастрофы на ЧАЭС).
Примеры. 
Введено в эксплуатацию … учреждений дошкольного образования на … мест, … учреждений общего среднего образования на … мест (из них в 2022 году …), в том числе: … (перечислить объекты).
Осуществлялось строительство (реконструкция) … объектов здравоохранения (в том числе … больничных организаций и центров, … амбулаторно-поликлинических организаций). Введено в эксплуатацию … объектов, из них в 2022 году … (перечислить объекты).
Осуществлена реконструкция (строительство) … стационарных учреждений социального обслуживания, из них в 2022 году … (перечислить объекты).
Работы по реконструкции и (или) реставрации проведены на таких объектах, как: комплекс Национального художественного музея Республики Беларусь, костел Божьего Тела в г. Несвиже, Спасо-Преображенская церковь в г. Полоцке (консервация, противоаварийные работы), Коссовский дворцово-парковый ансамбль … 
Форма отчета по объектам строительства (реконструкции, модернизации), а также рекомендации и пояснения по его формированию будут направлены отдельно.  
5. Дополнительно представляется краткая справочная информация о решении в рамках государственной программы задач, предусмотренных Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021 – 2025 годы (на основе соответствующих разделов названной программы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 29 июля 2021 г. № 292).
Допускается представление информации в текстовой либо табличной форме с обязательным указанием разделов Программы – 2025 (номер и название главы, в главах 5 и 9 – разделов). При этом должна быть очевидной динамика, общий результат и результат отчетного года.
Примеры формулировок.
Доля введенных в эксплуатацию электродомов (многоквартирных жилых домов с использованием электрической энергии для целей водо- и теплоснабжения, приготовления пищи) составила … процентов от общего объема введенного жилья (в 2021 году – … процентов).
Продолжены работы по восстановлению технических и потребительских качеств и эксплуатационной надежности жилищного фонда, в том числе путем замены лифтового оборудования (заменено … лифтов (из них в 2022 году …) при плане около 4700 лифтов за пятилетие).
Расширены объемы оказания высокотехнологичных видов медицинской помощи в области кардиохирургии, нейрохирургии и трансплантологии, травматологии и ортопедии, онкологии и пластической эстетической хирургии, а также стоматологии. Выполнено … высокотехнологичных и сложных кардиохирургических операций (из них в 2022 году …), … клапанная коррекция (из них в 2022 году …), аортокоронарных шунтирования, … коронароангиографий (из них в 2022 году …), …  стентирования коронарных сосудов (из них в 2022 году …), … эндопротезирований тазобедренного сустава (из них в 2022 году …), … – коленного сустава (из них в 2022 году …)  (примечание: типологизация условна, может быть изменена либо уточнена).
В целях внедрения перспективных и востребованных на рынке труда форматов работы расширена практика использования гибких (нестандартных) форм занятости населения путем … (или примеры).
Для сокращения профессионально-квалификационного дисбаланса:
разработано … профессиональных стандартов (их них в 2022 году – …);
создано (оснащено и т.д.) … ресурсных центров по наиболее востребованным на рынке труда профессиональным компетенциям (из них в 2022 году …): (перечислить или назвать несколько примеров).
В рамках формирования цифрового образовательного контента для интерактивного и дистанционного обучения … (что сделано конкретно).
Создано …  онлайн-площадок для демонстрации культурных событий (мероприятий), в том числе: … , … , …(назвать наиболее масштабные).
Построено … типовых физкультурно-оздоровительных комплексов с плавательными бассейнами в регионах с привлечением кредитов и средств инвесторов (из них в 2022 году …).
Введено в эксплуатацию … мини-футбольных площадок, из них в 2022 году – … (указать, в каких населенных пунктах), открыто …  иных физкультурно-спортивных сооружений в городских поселках и агрогородках, из них в 2022 году – …  (привести примеры или перечислить все открытые в отчетном периоде).
С целью активизации работы по популяризации достижений талантливой молодежи:  … (привести наиболее значимые примеры).
Расширена практика предоставления государственных связанных грантов и организации стажировок в лучших зарубежных вузах, образовательных и научных центрах. (Примеры с цифрами).

Если Программой – 2025 и (или) государственной программой предусмотрено оснащение техникой и оборудованием, в обязательном порядке необходимо описать результаты за весь период реализации и отчетный год. 
Примеры.
С целью расширения объемов оказания высокотехнологичных видов медицинской помощи в области кардиохирургии, нейрохирургии и трансплантологии, травматологии и ортопедии, онкологии и пластической эстетической хирургии, стоматологии закуплено: … (их них в 2022 году – …).
Продолжена работа по оснащению организаций здравоохранения диагностическим оборудованием: закуплено и поставлено … ангиографов (из них в 2022 году – …), … магнитно-резонансных и  … компьютерных томографов (из них в 2022 году – … и … соответственно).
В системе общего среднего образования приобретено и поставлено:
оборудование и средства обучения, в том числе для лиц с ОПФР, на …  рублей (из них в 2022 году – …), включая: … (указать, что закупалось);
средства обучения и учебное оборудование для учебных кабинетов, 3D-принтеры на …  рублей (из них в 2022 году – …), в том числе: … ; 
…  компьютерных классов на сумму … рублей (в 2022 году – … на сумму … рублей).

В целях презентации результатов реализации государственных программ в 2021 – 2022 годах Главе государства и Правительству, депутатскому корпусу, общественности просим сделать акцент на значимых достижениях в отдельных отраслях, характеризующих результаты принятых государством мер за отчетный период.
6. Обязательными являются следующие приложения к отчету:
Приложение 1. Информация о достижении значений показателей программы (по форме 7, определенной в Инструкции).
Приложение 2. Информация о выполнении комплекса мероприятий программы (по форме 8).
Приложение 3. Информация о финансировании программы в отчетном году (по форме 9). Напоминаем, что при указании объема финансирования мероприятий программы под «план» понимается объем средств, предусмотренный программой (последняя утвержденная редакция постановления Правительства), под «уточненный план» – уточненный план бюджета, под «факт» – кассовые расходы.
Названные формы и рекомендации по их заполнению прилагаются для использования (книга xlsx со страницами, соответствующими указанным выше приложениям к отчету). Данные в таблицах приводятся по году (отчетному периоду) и с нарастающим итогом (весь период реализации программы, начиная с 2021 года).
Иные приложения представляются по форме, установленной ответственным заказчиком.
Просим ответственных заказчиков обеспечить координацию работы по формированию отчетов.

Кроме того, обращаем внимание на необходимость активно освещать результаты реализации госпрограмм в средствах массовой информации мероприятий (в новостных репортажах, в интервью должностных лиц, в пресс-релизах, в сообщениях телеграмм-каналов, иных источниках). Такой подход будет способствовать удовлетворению потребности населения в получении объективной, своевременной и исчерпывающей информации о реализуемых в рамках государственных программ проектах, работе госорганов и организаций, расходовании бюджетных средств.

	Приложения:
	
	Формы к отчету-с 2022.xlsx.
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