Прыём дакументаў

Па пытаннях атэстацыі фізічных асоб для кадравага забеспячэння працэдур эканамічнай неплацежаздольнасці (банкруцтва) зацікаўленыя асобы могуць накіроўваць інфармацыю ў адрас Дэпартамента па санацыі і банкруцтве Мінэканомікі (далей - Дэпартамент) : 220050, г. Мінск, вул. Берсана, 16, альбо па e-mail dsb@economy.gov.by Інфармацыя аб камплектаванні груп прэтэндэнтаў, дапушчаных да праходжання атэстацыі, будзе загадзя размяшчацца: • на сайце Мінэканомікі (www.economy.gov.by) у раздзеле «Санацыя і банкруцтва»; • у Адзіным дзяржаўным рэестры звестак аб банкруцтве» (bankrot.gov.by) у раздзеле «Навіны». • Прыём дакументаў ажыццяўляецца: 
Панядзелак 9.20 - 12.20 для жыхароў г. Мінска і Мінскай вобл. 
Пятніца 15.00 - 17.40 для жыхароў г. Мінска і Мінскай вобл. 
Серада 9.20-12.40 і 14.00 - 17.40 для жыхароў іншых рэгіёнаў. 
Пры немагчымасці іншагародніх асоб падаць дакументы ў сераду яны могуць гэта зрабіць у панядзелак ці пятніцу ў гадзіны прыёму дакументаў, устаноўленых для жыхароў г. Мінска і Мінскай вобласці. У выпадку немагчымасці з'явіцца на атэстацыю прэтэндэнт не пазней чым за два дні да атэстацыі паведамляе аб гэтым у Дэпартамент (па тэлефонах у г. Мінску 3065412 і 3065426) і дапускаецца да праходжання атэстацыі ў наступныя групы па меркаванні Дэпартамента.

Дакументы, неабходныя для праходжання атэстацыі

[bookmark: _GoBack]У адпаведнасці з пунктам 17 Палажэння аб парадку атэстацыі і пераатэстацыі фізічных асоб на адпаведнасць прафесійна-кваліфікацыйным патрабаванням (зацв. Пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 08.01.2013 № 14 «Аб некаторых пытаннях атэстацыі і пераатэстацыі фізічных асоб у якасці часовых (антыкрызісных) кіраўнікоў у вядзенні па справе аб эканамічнай неплацежаздольнасці (банкруцтве)») для праходжання атэстацыі і атрымання атэстата ўпраўляючага прэтэндэнт прад'яўляе дакумент, які сведчыць асобу, і падае ў Дэпартамент: Заяву (пры падачы заявы прэтэндэнт вусна паказвае жаданую для яго катэгорыю атэстата) копіі дакументаў аб вышэйшай адукацыі, выдадзеных установамі вышэйшай адукацыі, якія прайшлі дзяржаўную акрэдытацыю, а таксама прызнаных дакументаў аб вышэйшай адукацыі, выдадзеных у замежнай дзяржаве і устаноўленых эквівалентнымі (адпавядаючымі) дакументаў аб вышэйшай адукацыі Рэспублікі Беларусь; копію дакумента аб праходжанні праграмы спецыяльнай падрыхтоўкі, атрыманні дадатковага адукацыі на ўзроўні вышэйшай адукацыі; копіі дакументаў, якія пацвярджаюць наяўнасць агульнага стажу працоўнай дзейнасці або вопыт гаспадарчай (прадпрымальніцкай) дзейнасці на пасадзе кіраўніка (працоўнай кніжкі, пасведчання аб дзяржаўнай рэгістрацыі індывідуальнага прадпрымальніка, вызначэння гаспадарчага суда аб прызначэнні кіраўніком і аб завяршэнні вытворчасці па справе аб эканамічнай неплацежаздольнасці (банкруцтве) і іншых); звесткі аб выкананай рабоце з пачатку працоўнай дзейнасці; аўтабіяграфію; дакумент аб выніках псіхафізіялагічнага тэставання, праведзенага не пазней чым за дзевяць месяцаў да дня падачы дакументаў на атэстацыю (папярэдні запіс для яго праходжання па тэлефонах у г. Мінску 209 54 75 або 209 54 74); фатаграфію памерам 3 x 4 см, вырабленую не больш чым за два гады да падачы дакументаў на атэстацыю; атэстацыйны ліст; даведку аб адсутнасці судзімасці, выдадзеную не пазней чым за месяц да дня падачы дакументаў на атэстацыю пры магчымасці яе атрымання (калі прэтэндэнт не падаў даведку аб адсутнасці судзімасці самастойна, Дэпартамент запытвае адпаведную інфармацыю ў органаў унутраных спраў); дакумент аб выплаце дзяржаўнай пошліны (аплатныя рэквізіты размешчаны ў Адзіным дзяржаўным рэестры звестак аб банкруцтве» (bankrot.gov.by) у раздзеле «Навіны»); іншыя дакументы па жаданні прэтэндэнта, якія пацвярджаюць прафесійную кваліфікацыю. Копіі дакументаў: • аб вышэйшай адукацыі, • аб праходжанні праграмы спецыяльнай падрыхтоўкі • дакументаў, якія пацвярджаюць наяўнасць агульнага стажу працоўнай дзейнасці (працоўная кніжка, пасведчанне аб рэгістрацыі ў якасці ІП і інш.), прадстаўляюцца прэтэндэнтам разам з арыгіналамі гэтых дакументаў або натарыяльна завераныя і вяртаюцца пасля прыёму дакументаў. Узоры заявы аб допуску да атэстацыі, звестак аб выкананай рабоце з пачатку працоўнай дзейнасці і атэстацыйнага ліста размешчаны ў асобнай тэчцы «Дакументы да атэстацыі» у Адзіным дзяржаўным рэестры звестак аб банкруцтве» (bankrot.gov.by) у раздзеле «Навіны» і на сайце Мінэканомікі (www.economy.gov.by) у раздзеле «Санацыя і банкруцтва».


